



**Региональное отделение Общероссийского общественного движения  
по увековечению памяти погибших при защите Отечества  
«Поиское движение России» в Чеченской Республике**  
**366832: Чеченская Республика, Надтеречный район, с. Знаменское, пер.Луговой, д.2**  
**ОГРН 1152036004086 ИНН 2007005837 КПП 200701001 ОКПО 13075531 ОКТМО 9661646101**  
**<http://poisk-chr.ru> тел: +7928-744-79-77, +7963-702-01-41 email: [isa-terkho@bk.ru](mailto:isa-terkho@bk.ru)**

**Отчет о проделанной работе членами Регионального отделения  
Общероссийского общественного движения по увековечению памяти  
погибших при защите Отечества «Поиское движение России»  
в Чеченской Республике за 2021 год**

2021 год начался с открытия 14 января в Национальном музее Чеченской Республики фотовыставки. Организатором мероприятия выступила Общественная палата ЧР совместно с Региональным отделением «Поиское движение России» в ЧР и Национальным музеем ЧР. В торжественном открытии приняли участие депутаты Парламента ЧР, члены Общественной палаты ЧР, представители Регионального штаба ОНФ в ЧР, а также представители общественных, патриотических и ветеранских организаций, победители и призеры различных конкурсов, посвященных 75-летию Победы и др. Открывая экспозицию, Председатель Общественной палаты ЧР Исмаил Денильханов отметил важность установления судеб без вести пропавших воинов из ЧР. В рамках мероприятия состоялось открытие фотовыставки, посвященной работе РО ООД «Поискоего движения России» в ЧР где были представлены на экспозиции документы из Центрального архива Министерства обороны РФ, фотографии защитников Брестской крепости, бойцов и командиров подземного гарнизона Аджимушкайских каменоломен, фотографии с различных полевых экспедиций. Также были представлены фотографии военнопленных солдат и офицеров Красной Армии, попавших в фашистский плен при обороне Брестской крепости, которые впоследствии содержались в лагере для военнопленных в городе Демблин (Польша). В ходе фотовыставки поисковики передали на постоянное хранение личные вещи, обнаруженные с останками погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками на территории Смоленской и Ленинградской областей бойцов Красной Армии Албастова А. и Пашаева Узхажи.

Согласно календарного плана Регионального отделения, команда поддержанного Фондом президентских грантов проекта «Вахта Памяти

«Терский Рубеж» выехала по согласованию с Руководством фонда в более расширенном составе (10 человек) для проведения исследовательских работ в Центральный архив Министерства обороны РФ.

Итогом работы чеченских поисковиков только в Центральном архиве Министерства обороны РФ явилось более шестисот полученных положительных ответов. Это установление судьбы, так представления к наградам. В Военно-морском архиве (г.Гатчина, Ленинградская область) получены новые сведения о судьбе командира 35-го штурмового авиационного полка майора Даши Акаева и погибших с ним при выполнении боевого приказа летчиков-офицеров. В Военно-медицинском архиве (г.Санкт-Петербург) подтверждены свидетельства прохождения лечения в эвакуационных госпиталях нескольких уроженцев ЧИАССР. Выявлены также документы, описывающие героический подвиг Героя России командира 2-й стрелковой роты, 112-й ОСБр, 7-го ГСКорпуса 33-й Армии старшего лейтенанта Умарова Мовлды. Проведена также определенная работа и по участникам обороны Брестской крепости.

Проводя исследования в ЦАМО РФ два человека выезжали для работы в Архив военно-медицинских документов (г.Санкт-Петербург), где также были отработаны документы по госпиталям, которые дислоцировались на Чечено-Ингушской АССР в годы Великой Отечественной войны. Дополнительно были проработаны и вопросы по предыдущим запросам. В результате получено: 18 (восемнадцать) положительных, и 5 (пять) отрицательных ответа.

16.02.2021г. Общественная палата Чеченской Республики совместно с Региональным отделением Общероссийского общественного движения по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Чеченской Республике и при поддержке Министерства культуры ЧР выступила организатором проведения в республике уникальной выставки архивных документов о трагедии мирных жителей в годы Великой Отечественной войны и о преступлениях нацистов и их пособников на оккупированной территории. Участниками мероприятия были и работники Следственного управления Следственного комитета России по Чеченской Республике, которые выразили готовность оказать содействие и помощь в реализации Всероссийского проекта «Без срока давности». Общественники и представители Следственного комитета уже имеют опыт реализации совместных мероприятий, а данная выставка их объединяет еще ближе. Обе стороны уверены, что работа в команде даст положительные результаты.

Экспозиция данных выставок продолжалась в течение года в Аллее Славы имени Героя России Ахмат-Хаджи Кадырова, Чеченском государственном университете, Чеченском государственном педагогическом университете и Грозненском государственном нефтяном техническом университете.

В апреле чеченские поисковики приняли участие в открытии Всероссийской Вахты памяти в г. Южно-Сахалинск (Сахалинская область).

В августе месяце в станице Шелковской (Чеченская Республика) на базе детского оздоровительного лагеря «Радуга» стартовал 4-й Межрегиональный патриотический молодежный слет «Патриоты России». Организаторами слета является Чеченская региональная общественная организация «Патриоты Чечни». В качестве экспертов для оказания практической помощи и содействия организаторы пригласили представителей Регионального отделения Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Чеченской России. Эксперты провели с ребятами обучение военному делу, мастер-классы и затем соревнования между участниками. Они проходили такие этапы, как строевая подготовка, марширование, разборка-сборка автомата, стрельба и общая спортивная подготовка.

В июле-августе 2021 года команда чеченских поисковиков приняла участие в ежегодной Военно-археологической экспедиции «Аджимушкай».

С 5-12 сентября 2021 года команда чеченских поисковиков приняла участие в Межрегиональной Вахте Памяти «Малгобекский Рубеж», которая прошла в Городе воинской славы Малгобек (Республика Ингушетия). 12 сентября 2021 года прошло закрытие Вахты Памяти «Малгобекский Рубеж — 2021» организованной Поисковым отрядом «Патриот» (Республика Ингушетия). Участниками полевой экспедиции были поисковики из Пермского края, Астраханской области, Чеченской Республики, Республики Северная Осетия — Алания, Ставропольского края. Ну и, конечно же, поисковики Ингушетии. В ходе полевых работ обнаружены останки пяти бойцов Красной Армии, а также огромное количество предметов вооружения и быта советских солдат и командиров. Останки павших защитников Отечества торжественно были преданы Земле на одной из военно-мемориальных кладбищ в северной части города Малгобек.

24 сентября 2021 года Член Общественной палаты Чеченской Республики - Председатель Совета РО ООД «Поисковое движение России» в ЧР Иса Сардалов выступил с докладом на проходившей в Мемориале «Самбекские высоты» (Ростовская область) Всероссийской научной конференции, приуроченной к 80-летию начала Великой Отечественной войны — Великая Отечественная война в истории и памяти народов Юга России: события, участники, символы. Доклад был посвящён судьбе Героя Советского Союза Мовлади Алероевича Висайтова

27 сентября 2021 года на одном из Военно-мемориальных кладбищ города Москвы, чеченские поисковики приняли у поисковиков РОО «Военная археология» останки красноармейцев, погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны на территории Украины. Останки Есина Ивана Ивановича, уроженца станицы

Ассиновской, Сунженского района, Чечено-Ингушской АССР были обнаружены поисковиками Всеукраинской общественной организации «Союз «Народная Память» на окраине села Марьяновка, Киевской области. А останки останки красноармейца Бичинашвили Иордана Алексеевича, 1922 года рождения, уроженца села Симониантхеви, Тианетского района, Грузинской ССР, были найдены в 2019 году поисковиками общественной организации «Вечно живым» в районе с. Куцеволовка Онуфриевского района Кировоградской области Украина. Останки Есина Ивана Ивановича будут захоронены на военно-мемориальном кладбище в станице Ищерской, Наурского района, Чеченской Республики. А останки Бичинашвили Иордана чеченские поисковики доставят в Грузию на Родину героя, где ждёт его многочисленная родня.

30 октября 2021г.в д. Цемена, Демянского района Новгородской области поисковики Поисковых отрядов "Демянск" и "Звезда" предали земле останки 90 солдат и командиров Красной Армии, в числе которых был и уроженец с.Старый-Юрт (с.Гостой-Юрт) Грозненского района, Чечено-Ингушской АССР Амхад Гайсултанов. Провожать в последний путь погибшего героя из Чечни приехали родственники солдата: племянник Адлан Мудаев и племянница Ася Гайсултанова, также член Общественной палаты ЧР - Руководитель Регионального отделения "Поисковое движение России" в ЧР Иса Сардалов. На захоронении присутствовали Депутат Государственной думы РФ - Ответственный секретарь "Поисковое движение России" Елена Моисеевна Цунаева, Представитель Главы Чеченской Республики в Новгородской области Султан Тамаев.

С 18-21 ноября 2021 года чеченские поисковики приняли участие в закрытии Всероссийской Вахты Памяти в г.Великий Новгород.

С 25-28 ноября 2021 года приняли участие и выступили с докладом на Международной конференция «Судьба солдата» Теория и практика архивных исследований».

В течение всего года члены Регионального отделения «Поисковое движение России» в ЧР проводили различные мероприятия (уроки мужества, мастер-классы, экскурсии по местам боевых сражений) со школьниками, студентами, молодежью.

**Председатель Совета**



**И.А.Сардалов**